

EL AVANZADO.

SEMANARIO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

DIRECTOR PROPIETARIO. ISIDORO HERNANDEZ ARROYO.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Un trimestre, 1,50 pesetas.
Un semestre 2,50 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

SE SUSCRIBE en la Imprenta de este periódico, calle del Amparo, núm. 3, donde se dirijirán los pagos y reclamaciones.

LA FELICIDAD.

Es una palabra de tan extensa significación como vacía de sentido. Cada hombre la comprende á su modo, y segun la comprende la persigue aun cuando ninguno logre alcanzarla. Para la mayor parte, la felicidad consiste en la posesión de riquezas materiales; de ahí el afán y el desvelo con que la precuran, recurriendo en muchos casos á medios innobles y aun ilegítimos para conseguirla, sin echar de ver que tal afán y desvelo y medios tales, traen consigo disgustos que alejan al que los sufre del objeto que se propone.

Como resultado de esfuerzos legítimos lograré al fin por alguno obtener riquezas ¿es ya feliz este alguno? Que conteste por nosotros el anhelo con que procura aumentarlas y el cuidado y zozobra que le inspira su custodia; pues la riqueza segun Rioja «ora pretendida, ora alcanzada, —y aun estando en deseos,—pena ocultan sus ciegos devaneos.» Las riquezas materiales, pues, no dán la felicidad. Entienden otros que la humana, que es exclusivamente de la que nosotros hablamos, consiste en alcanzar glorioso renombre que dé fama universal al individuo y le coloque á la altura de los más esclarecidos varones que haya el mundo producido. ¡Vana ilusión, inútil empeño! Tan extraviado marcha el que la busca por este camino, como el que la buscó por el primero. Si cuidados y disgustos dá el hallazgo y conservación de las riquezas, no menores son ¡los que padecen los militares, los sabios y los artistas al emprender con fortuna el camino de la gloria. Al primer

paso que den saliéndose de los términos de lo vulgar, la acechadora envidia se fijará en ellos, y tan ruin como generalizada pasión, acibarará todos los instantes y zaherirá todos los actos del hombre extraordinario.

Pero aun sin el torcedor de tal pasión, por tales caminos no se logrará la felicidad. Al militar le tendrá en constante intranquilidad el cuidado de aumentar su naciente reputación, el sabio se consumirá en la vigilia de sus estudios que atormentarán su espíritu, el artista, forzando el trabajo, aniquilará su naturaleza; y la intranquilidad del primero, los estudios del segundo y trabajos del último, son más que suficiente causa para ahuyentar la felicidad.

Alejándose y prescindiendo de las grandezas humanas, buscan la felicidad terrena y temporal preparándose para obtener la perpétua. También trabajan en vano. La inseguridad de obrar convenientemente para obtener el fin que se proponen destruirá su felicidad. Hay en fin una no pequeña parte de individuos que piensan hallar en el amor lo que nadie encuentra, y sinó discurremos vanamente, es el peor camino que podemos seguir para dar con nuestro objeto. Para probarlo, basta esta sencilla observación: si ninguno tenemos, ni encontramos en nosotros mismos la felicidad ¿como pretendemos que otra persona nos dé lo que no existe, ni ella tiene? Esto no obstante, el engaño que padecemos buscando la felicidad en el amor, es grandemente útil á la sociedad, pues en tal engaño está basada la sociedad misma.

En el amor de individuos del sexo diferente está fundada la continuación de la especie, y las relaciones sociales en el amor universal. Pero que ni en uno ni en otro

caso se halla la felicidad, se prueba facilmente. Vamos á suponer la unión de un hombre y una mujer con todas las circunstancias precisas para que los dos se consideren tan felices como se puede ser en la tierra; de esta afortunada unión, resultarán hijos que, serán tan queridos como supone ser el resultado de la dicha de sus padres; pero este amor de los padres entre sí, y de estos para sus hijos, es la primera causa que se opone á la felicidad de todos. Unos ú otros enferman y aun mueren ¿donde esta la felicidad? La hallaremos en el disgusto, en la desazón, en el quebranto, en la angustia opresora que sufren los desgraciados padres al ver el martirio que sus hijos padecen en la traidora enfermedad que les arrebató la vida sin que haya medio humano que alcance á salvarles. ¿La hallarán estos mismos padres en el inmenso vacío que la muerte de un hijo adorado deja en sus lacerados sentimientos? ¡Felicidad, engañosa felicidad! ¡cuánto y cuan vanamente se agita el hombre en tu busca para no encontrarte jamás! Si en lugar de un hijo es uno de los padres el que muere, el cuadro es el mismo, pero recargados los disgustos por modo extraordinario. La felicidad absoluta no existe en la tierra, la relativa solo se alcanza conformándose cada uno con su situación, y lo cual rara vez, ó quizás ninguna, sucede.

Yá la antigüedad latina, dijo: «sumo sua sorte sit contentus,» y es sentencia tan profunda y general, que alcanza á todos los hombres de todos los tiempos. Cuéntase de un Rey leproso que solo se curaría de su repugnante enfermedad, poniéndose la camisa de un hombre feliz; diéronse á buscarle, y el único que encontraron, no tenía camisa. Consejo tan vulgar como elocuente,

DEPOSITO LEGAL

Pues nos enseña que la felicidad no marcha por la senda difícil de las humanas grandezas, sino por la de la sencillez humilde satisfecha de sí misma.

B. B.

SECCION DE NOTICIAS.

El empleado de la Delegación de Hacienda de esta provincia Sr. Villa, ha girado á esta Subalterna una visita de inspección por orden superior.

«De EL FOMENTO»

Habiéndose estimado bastantes por el Rectorado de esta Universidad las razones alegadas por el Ayuntamiento de Arvalo para dilatar hasta las oposiciones de Mayo del año venidero la provisión de las dos escuelas elementales completas, una de cada sexo, creadas en aquel pueblo y anunciadas para las oposiciones del próximo mes de Noviembre, se ha acordado retirarlas del anuncio correspondiente, aplazándose su provisión hasta la inmediata convocatoria para oposiciones.

Anunciase para muy en breve, un nuevo periódico diario, que verá la luz pública en Salamanca.

En Valencia ocurrió anteayer una terrible desgracia. Una madre dió por equivocación, aceite de vitriolo á una niña de dos años, que estaba enferma.

La infeliz criatura murió en medio de horribles sufrimientos, y la madre tuvo un acceso de desesperación que daba la mayor lástima.

Á 1.700 ascienden las solicitudes presentadas en el Ministro de Gracia y Justicia con motivo de las anunciadas oposiciones al cuerpo de aspirantes á la judicatura.

En la noche del 21 al 22 del mes pasado, un incendio ha destruido el pueblo de las Alguilles, aldea de los Altos Alpes (Francia).

En dos horas el fuego, impelido por un viento huracanado, ha destruido 107 casas, tres iglesias y algunas plantaciones. Han desaparecido 450 personas, y las que han sobrevivido á esta hecatombe pompeyana, se encuentran con la mayor miseria, teniendo que emigrar formando tristes carabanas, á los pueblos inmediatos.

Hoy será recibida por S. M. la reina en audiencia solemne la embajada marroquí, á cuyo frente figura el caid El Maati.

El acto se verificará en el salón del Trono, á presencia de los ministros, damas de la reina, altos dignatarios de Palacio y clases de etiqueta.

La fuerza de alabarderos cubrirá la escalera principal del Palacio.

Al llegar los emisarios del sultán al arco de Almería formará la guardia exterior y tocará la música de la Marcha real.

La revista ó simulacro militar en honor de la embajada de Marruecos se verificará al día siguiente de la recepción.

La comisión encargada por este Ayuntamiento de la renovación de los mojones que determinen la línea divisoria del término municipal, dió ayer fin á la medición y señalamiento de los puntos en que aquellos han de colocarse.

Aplaudimos el celo con que nuestro Ayuntamiento procura dar cumplimiento á las órdenes superiores.

Ha sido nombrado ecónomo de Gema Don Gregorio Gordo Coadjutor de esta Villa, que en el poco tiempo que ha residido entre nosotros, ha sabido captarse las simpatías de la localidad en general. Lamentamos muy de veras tan pronta separación.

Por conducto fidedigno hemos sabido que se halla clasificado nuestro particular amigo D. Ramón de la Cruz, maestro jubilado de Peralejos de Abajo, con el haber anual de 560 pesetas.

Le damos la más cordial enhorabuena.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en la 4.^a plana, referente á la lectura y venta de libros, debiendo también hacerles presente, que tenemos á la venta una preciosa Biblia por el P. Scio compuesta de 11 tomos del Antiguo Testamento y 4 del Nuevo, así como también la Historia de la Iglesia por Amát. obras ambas dignas de figurar en las bibliotecas de los Sres. Sacerdotes.

AL AMIGO

DE OTRAS VECES.

Quisicosero, á mi ver,
eres peor que Lonjinos;
yo no regalo mininos
más que á mi propia mujer.

¿Á Teresa regalar
yo mininos? Si mi esposa
piensa que esto es otra cosa,
buena la vamos á armar.
EGO

UNA VISITA

DE

EL AVANZADO,

Á LOS SEÑORES DEL AYUNTAMIENTO

Ilustre Corporación.
ya sé que no te reñes
mas que le noche y en lunes
á celebrar la sesión.

Quiero decir la ordinaria
ó semanal; nadie ignora
se celebra á cualquier hora
cuando se hace necesaria.

Para el objeto es igual;
mi petición ó mi arenga
no es necesario que tenga
un carácter oficial.

Me llaman, EL AVANZADO,
y expongo, como es notorio,
lo mismo en el Consistorio,
que en casa ó en despoblado.

Hago el jueves excursiones
por todo Vitigudino,
y el viernes voy de camino
á distintas poblaciones.

De buen ó de mal talante
hablo con ingenuidad,
y publico la verdad
por detras y por delante.

Sencillas indicaciones
prometo hacer, por supuesto
que siempre me hallo dispuesto
á dar más esplicaciones.

Qualquiera puede inquirir,
como sepa darse maña,
la evidencia ó la patraña
de lo que voy á decir.

Se notan en esta Villa,
por mal de nuestros pecados,
muchos más desahuisados
que en el resto de Castilla.

Hay mesas de gran tamaño
en calles muy pasajeras,
que interceptan las aceras.
la mayor parte del año.

Ni el sereno, por la noche,
ni el alguacil, por el día,
dicen, esta boca es mía;
aunque los lleven.....en coche.

Hay casas de señorones
que arrojan con insistencia,
no muy poca pestilencia
hasta desde los balcones.

Los concejales lo ven,
y es como sino lo vieran,
lo pisan y lo toleran
y hasta lo huelen también.

Hay escombros procedentes
de obras que están terminadas,
carros y vigas llevadas
á puntos inconvenientes.

Nadie lo puede negar,
el dudarlo causa risa,
solamente se precisa
abrir ojos y mirar.

Tambien hay revendedora que con ceño descarado, se presenta en el mercado desde la primera hora.

Y compra pera, manzana, uva, naranja y membrillo, ¿sabeis porqué? muy sencillo; es porque le dá la gana.

Hay no pocos canalones que deben ser requeridos, puesto que están contruidos en muy malas condiciones.

¿Habrá quien le ponga diques al agua que se desborda? No, si son de gente gorda; menos, si son de caciques.

Hay liquido que despues de bien cocido y colado, te lo dan blanco y migado y no sabes lo que es.

Porque el caldo de tal sopa, segun mi amiga Jesusa, es igual al que se usa para almidonar la ropa.

Hay medios panes, quizás por una equivocación, con falta de un cuarteron y si me apuras de más.

Vino, yo se quien lo tiene que echado, según costumbre, en un litro media azumbre, no hay peligro que se llene.

De la carne no hay que hablar, el modo de quedar bien es recibir la que den, y como la quieran dar.

Porque á Basilio pedir que nos eche poco hueso y deje parár el peso, solo es decir por decir.

Mucho mas añadiría si no temiera cansar al lector, he de dejar un poco para otro día.

Juzgo que todo es en balde, pero aun así, nada pierdo por dedicar un recuerdo á nuestro primer alcalde.

Usted y los suscritores acaso recordarán que denunciarnos un can en números anteriores.

Pues bien, el perro en cuestión demuestra con sus fazañas, que tiene muy malas mañas y algo peor intención.

No hemos de hablar de bozal, porque la tal envoltura, á mas de inútil, no dura una semana cabal.

Sería mucho mejor al tal perrito, Manchado, hacerle morir ahorcado por infame y por traidor.

Muera el perro de «Cachin» señor alcalde, y dispense, ó cuando menos lo piense se arma la de San Quintin.

Como el que mas lo deploro: por todo lo no firmado, á ruego de El Avanzado, Manuel Gonzalez y Moro.

Por abundancia de material, no hemos publicado á tiempo como eran nuestros deseos la siguiente

CARTA 5.ª

Sr. Director de EL AVANZADO

Vitigudino.

Amigo mio: En el momento mismo de escribir cuatro renglones para su Periódico, llega á mi poder la carta que más adelante transcribo y que me libra del compromiso que para con V. tenia.

Principia como se acostumbra en casi todas las cartas, con las palabras de «muy señor mio» «estimado ó querido» ect. ect., comienzo en que pocas veces se escribe lo que se siente, ni se siente como se escribe; pero admitido aun entre personas que solo se miran con el rabillo del ojo, confirmando aquello de *manos besa el hombre que quisiera ver quemadas*: pues bien, despues de este cariñoso y obligado introito, mi amigo se expresa en los siguientes términos.

«He leído en el Periódico EL AVANZADO, cuatro cartas dirigidas á su Director por «un amigo:» y ya que alguno te señala como autor de ellas, quisiera saber qué pretendes con tanto refran traídos tan sin concierto y como tu mismo dirias, sin que *vengan á pelo* Sin duda querido N. no te acuerdas ó no has leído á Cervantes cuando por boca de Quijote y en sus consejos á Sancho le dice: «tambien Sancho, no has de mezclar en tus pláticas la muchedumbre de refranes que sueles, que puesto que los refranes son sentencias breves, muchas veces los traes tan por los cabellos, que mas parecen disparates que sentencias.»

Y mas adelante:..... «no te digo yo que parece mal un refran traído á propósito: pero cargar y ensartar refranes á trochemoche, hace la plática desmayada y baja.»

Reflesiona un poco sobre lo anterior y no seguirás en la tarea que te has impuesto: mas sabiendo que *genio y figura hasta la sepultura*, temo si tu desmedida afición á enhilar refranes te hará continuar, porque sé que *de la abundancia del corazón, habla la boca, ó donde el corazón se inclina, el pié camina ó no dice más la lengua, que lo que siente el corazón.*

Pero créeme: tendré gran sentimiento verte seguir en el mal camino que has emprendido y aunque joven todavia, te daré un consejo, que seguramente no tomarás si te acuerdas que *ni de malva buen ven-*

cejo, ni de estiercol buen olor, ni de mozo buen consejo, ni de... (1) buen amor: mas lo tomes ó no, déjalo Juan y no escribas porque lo haces muy mal; y aunque en todas las tuyas trates de echar el mochuelo á otros, con lo que das á entender te gusta mucho aquello de justicia, mas no por mi casa, no te canses, la verdad, adelgaza pero no quiebra.

Temiendo estoy incomodarte y que me saltes con alguna *pachotada*; pero sin que esto sea una amenaza, sabes que *huerto y tuerto, mozo y potro, y mujer que mira mal, quiérense saber tratar*: así, que no por ser un niño me vayas á poner *hecho una zupia*; habrá quien salga á mi defensa, y si te parece mucho lo que te digo, *por el hilo se saca el ovillo*; te sucederá lo de *salir del lodo, y caer en el arroyo*. Si alguno te halaga, no lo creas, es *gloria vana, florece y no grana*.

Termina despues mi joven amigo y consejero con mil disculpas y otras tantas promesas, que tanta intención tiene él de cumplir, como yo de aceptar; y luego..... luego, —hay una firma— como diria un escribano.»

Pues señor, pensé despues de leída la anterior, *en pieito claro, no es menester letrado*; tiene razón mi amigo; me ha sucedido aquello de *escarbó el gallo y descubrió el cuchillo*; pero *el loco por la pena es cuerdo* y como *no hay manjar que no empalague ni vicio que no enfade*, me aburre ya tanto refran y *doy al traste con ellos: de los hombres es el errar, de las bestias perseverar en el error*: no seré yo quien perseverar; sin embargo mi amigo dirá, que *obras son amores y no buenas razones*: haré por cumplir mi palabra.

Sé me olvidaba; el firmante de la carta, no ve que cae en los mismos defectos que me atribuye; sin duda de leer tanto refran se le ha pegado algo, porque *quien el aceite mesura, las manos se unta*.

Conque, hasta mas ver, señor Director: esto no obstante sabe que puede mandar como guste á su aff.º S. S.

Un amigo.

Huerta de los Corchetes á 18 de Junio de 1889.

(1) No me atrevo á reproducir la palabra que falta, por no herir algun oido.... mio.

VITIGUDINO:
Imp. de Isidoro Hernandez.

EL GABINETE WALKER.

compuesto de varios médicos especialistas de gran reputación que desde largo tiempo vienen dedicándose con lisonjero éxito al estudio y curación de las enfermedades del aparato respiratorio, impotencia, estómago, sífilis, enfermedades secretas y otros padecimientos crónicos se ha trasladado á un espacioso local situado en el piso principal de la calle del Carmen núm. 20, Madrid, donde deben dirigirse en lo sucesivo las consultas, por escrito, los enfermos de provincias.

CONSULTAS.

De 1 á 3 y para los pobres de 11 12

Ariendo

De una casa situada en la calle del Sol núm. 1.

La persona que desee verla, puede dirigirse á la imprenta de este periódico.

LECTURA A DOMICILIO.

Hacemos presente á nuestra numerosa clientela y al público en general, que tenemos una gran colección de novelas de recreo, con las cuales se pueden pasar bastante agradables las noches de invierno, cediéndolas á los precios siguientes:

Cada tomo por uno, 2, 3, 4 y hasta 8 dias, se abonará 25 cént. de peseta, pasados estos, se aumentará 10 cént. por dia.

Llamamos especialmente la atención á los Sres. Sacerdotes, que tenemos un gran surtido de libros religiosos de mucha utilidad, entre ellos, hay Brebiarios de folio, cuarto y octavo y un número considerable de sermones, que unos y otros se cederán á precios económicos.

Vitigudino: casa I. Hernández Amparo, 3.

ACADEMIA DE MÚSICA.

Se dan lecciones de Solfeo é instrumentación, al precio módico de cuatro pesetas mensuales. Para mas detalles dirigirse casa de Jorge Sanchez Repila, San Roque, núm. 30.

Se compra una jaca de 3 años de buenas formas y clase fina

La persona que quiera enajenarla, puede tratar con Manuel García, vecino de Villargordo.

Se venden 200 tableros de 2 metros de largo por uno de ancho: son de tabla de entarimado y están pintados de encarnado.

Las personas que quieran tomar algunos, pueden entenderse con los empresarios de la plaza de toros de esta Villa.